

ОГЛАВЛЕНИЕ

Теодор Моммзен и его «История Рима»	
Предисловие к изданию 1909 года	

Книга первая ДО УПРАЗДНЕНИЯ ЦАРСКОЙ ВЛАСТИ

Г л а в а I. Введение	
Г л а в а II. Образование племени италийцев, их родство с эллинами Италийцы и эллины до разделения.— Духовный склад эллинов и италийцев	
Г л а в а III. Поселения латинов. Зачатки Рима Расселение латинов родами и общинами.— Союз этих общин.— Географиче- ское преимущество Рима	
Г л а в а IV. Первоначальное государственное устройство Рима и древнейшие ре- формы в нем. Гегемония Рима в Лациуме Римская семья, власть отца.— Римское государство, власть царя.— Равно- правие граждан.— Неграждане.— Народное собрание.— Сенат.— Военная реформа Сервия Туллия.— Разрушение Альбы.— Союз Рима с другими ла- тинами.— Развитие города Рима	
Г л а в а V. Умбро-сабельские племена. Эллина в Италии. Морские державы Поселения умбров, самниты.— Этруски.— Земледельческие и торговые ко- лонии греков в Италии.— Движение греков остановлено этрусками и карфа- генянами	
Г л а в а VI. Законы. Религия. Земледелие и ремесла. Начатки наук и искусств Преступления против государства и против частных лиц, наказания.— Отно- шение римлян к божеству.— Коллегия авгуров и фециалов.— Религиозность римлян.— Привязанность римлян к земле.— Развитие частной земельной собственности.— Аренда земли.— Ремесла.— Торговля внутренняя и замор- ская.— Счисление.— Календарь.— Письмо.— Зачатки искусств	

Книга вторая ОТ УПРАЗДНЕНИЯ В РИМЕ ЦАРСКОЙ ВЛАСТИ ДО ОБЪЕДИНЕНИЯ ИТАЛИИ

Г л а в а I. Изменения государственного устройства Политическая борьба внутри римской общины.— Изгнание царей.— Консу- лы.— Курия и центурия.— Сенат.— Экономическая борьба, аграрный вопрос,	
---	--

бедные и богатые.— Народные трибуны.— Борьба за писанные законы.— Децемвиры и Законы XII таблиц.— Классовая борьба за уравнивание сословий.— Государство после уравнивания сословий 31

Г л а в а I I. Падение могущества этрусков. Кельты

Борьба греческих поселений с этрусками, борьба римлян с этрусками.— Кельты.— Галлы за Альпами, столкновение римлян с галлами.— Сожжение Рима.— Отражение галльских нашествий 43

Г л а в а I I I. Покорение римлянами латинов и кампанцев. Борьба с самнитами

Безуспешное восстание против Рима его союзников.— Первые римские колонии в Италии.— Новое восстание и изменение условий союза.— Завоевания самнитов.— Третье восстание и коренные изменения в устройстве союза.— Самнитские войны 45

Г л а в а I V. Борьба с царем Пирром

Столкновение римлян с луканцами и Тарентом.— Пирр в Италии.— Битва при Геракле.— Безуспешные попытки Пирра заключить мир.— Битва при Беневенте.— Попытка карфагенян завладеть Тарентом.— Италия объединена под владычеством Рима 51

Г л а в а V. Законы. Религия. Военное дело. Народное хозяйство. Нравы.

Искусства и наука

Цензорская власть. Смягчение наказаний. Религиозность.— Римское войско.— Сельское хозяйство. Ремесла.— Рост города Рима.— Знакомство с греческой культурой.— Сценические представления.— Первые исторические записи.— Архитектура 58

Книга третья

**ОТ ОБЪЕДИНЕНИЯ ИТАЛИИ ДО ПОКОРЕНИЯ КАРФАГЕНА
И ГРЕЧЕСКИХ ГОСУДАРСТВ**

Г л а в а I. Карфаген

Семиты на Средиземном море.— Карфаген.— Его политическое и торговое могущество.— Его внутреннее устройство.— Силы Рима и Карфагена . . . 62

Г л а в а I I. Война Рима и Карфагена из-за обладания Сицилией (264-241)

Мамертинцы в Мессане.— Рим принимает их в латинский союз.— Начало войны с Карфагеном.— Успехи римлян на суше и преобладание карфагенян на море.— Сооружение флота и высадка римлян в Африке.— Поражение Регула.— Борьба в Сицилии.— Сооружение нового флота.— Мир 66

Г л а в а I I I. Расширение римских владений до естественных границ Италии

Присоединение островов Сардиния и Корсика.— Управление во вновь приобретенных землях.— Уничтожение морских разбойников в Адриатике.— Покорение римлянами земель по реке По 73

Г л а в а I V. Гамилькар и Ганнибал

Положение Карфагена после мира.— Борьба партий.— Гамилькар во главе армии.— Покорение Испании.— Планы Гамилькара и его преемников.— Ганнибал, его характер.— Столкновения с союзниками римлян.— Взятие Са-

гунта.— Начало войны.— Положение дел в Риме.— Ганнибал идет на Италию 76

Глава V. Ганнибаловская война (218—202)

Победа Ганнибала при реке Тичино.— Победа при Требии.— Движение Ганнибала к югу и победа при Тразименском озере.— Ганнибал переустривает свою армию.— Диктатор Квинт Фабий.— Нетерпение в Риме.— Консул Варрон и поражение римлян при Каннах.— Патриотизм римлян.— Присоединение к Ганнибалу некоторых городов Италии.— Безрезультатность усилий Ганнибала.— Военные действия на других театрах войны.— Усилия римлян и начало их успехов.— Взятие Капуи римлянами.— Гасдрубал в Италии и его гибель.— Ганнибал безопасен для Рима.— Сципион переносит войну в Африку.— Победа римлян при Заме.— Мир 83

Глава VI. Запад от заключения мира до конца третьего периода

Упрочение власти римлян в области реки По.— Отношение к Карфагену.— Массинисса.— Дела в Испании 95

Глава VII. Восточные государства и Македонская война

Взаимные отношения государств, возникших из монархии Александра Великого.— Греция и Македония.— Нападение Сирии и Македонии на Египет.— Рим начинает войну с Македонией.— Битва при Киноскефалах.— Мир.— Освобождение Греции из-под влияния Македонии 96

Глава VIII. Война с Антиохом

Захваты Антиоха.— Высадка его в Греции и поражение при Фермопилах.— Битва при Магнезии.— Мир.— Устройство дел в Сирии.— Война в Греции.— Кончина Ганнибала и Сципиона 101

Глава IX. Последняя Македонская война

Положение Филиппа после войны и его приготовления.— Царь Персей.— Начало войны и успехи Персея.— Победа римлян при Пидне.— Устройство Македонии.— Политика римлян на Востоке 105

Глава X. Администрация и граждане

Образование в Риме замкнутого круга правящей олигархии.— Ослабление администрации.— Перемена в отношениях к союзникам и провинциям.— Роль гражданства в управлении государством.— Партия реформ и партия демократическая 109

Глава XI. Сельское и денежное хозяйство

Земледелие в крупных и мелких имениях.— Скотоводство.— Развитие торговли и капитализма.— Влияние капитализма на дух римского общества 115

Глава XII. Религия и нравы. Литература, науки, искусство

Эллинское влияние.— Появление в Риме восточных культов.— Падение нравов.— Развитие роскоши.— Первоначальное обучение.— Сцена и ее дух.— Ливий Андроник, Невий, Плавт, Энний.— Записки современников.— Юридические, математические и филологические науки 119

**Книга четвертая
РЕВОЛЮЦИЯ**

Г л а в а I. Подвластные земли до времени Гракхов

Дела в Испании.— Вириаф.— Борьба с Нуманцией.— Дела в Греции и на Востоке.— Отношения к Карфагену и начало последней борьбы.— Сципион Эмилиан в Африке.— Борьба под стенами Карфагена.— Взятие и разрушение Карфагена.— Провинции Африка и Македония.— Разрушение Коринфа.— Присоединение царства Пергамского.— Дела в Сирии.— Образование Парфянского царства 126

Г л а в а II. Попытка реформы, произведенная Тиберием Гракхом. Революция, произведенная Гаем Гракхом

Социально-экономические условия в Римском государстве.— Разрушение класса мелких собственников и увеличение числа рабов.— Необходимость реформ.— Сципион.— Тиберий Гракх.— Его предложения и борьба против новых законов.— Гибель Тиберия Гракха.— Гай Гракх.— Его гибель.— Значение и характер его деятельности 135

Г л а в а III. Первая реставрация. Начало борьбы римлян с северными народами

Управление сената после гибели Гракхов.— Война с Югуртою.— Полный распад властвующей знати.— Появление на политической арене Мария и Суллы.— Завоевания римлян за Альпами.— Нашествие кимвров и тевтонов и отражение их Марием 143

Г л а в а IV. Новая попытка произвести революцию. Попытка произвести реформу

Марий, его характер, его положение среди партий.— Союз Мария с демократами.— Марий и его сторонники у власти.— Разлад между ними.— Гибель крайних демократов.— Усиление партии сената.— Попытка Друза и его смерть 149

Г л а в а V. Союзническая война. Революционная попытка Сульпиция

Настроение союзников, их стремление к правам полного гражданства.— Восстание союзников.— Первые их успехи.— Закон Луция Цезаря и замирение восставших.— Предложения Сульпиция.— Попытка Сульпиция устранить Суллу.— Сулла овладевает Римом.— Перемены в государственном устройстве 154

Г л а в а VI. Дела на Востоке. Митридат

Митридат.— Его завоевания и захваты.— Столкновение с Римом.— Успехи Митридата.— Избиение италийцев в Малой Азии.— Сулла в Греции.— Победы римлян.— Мир и возвращение Суллы в Италию 159

Г л а в а VII. Владычество демократии. Цинна

Неурядицы в Риме после отъезда Суллы.— Изгнание сенатом консула Цинны.— Цинна и Марий с толпами своих сторонников идут на Рим.— Бессилие сената.— Рим во власти Цинны и Мария.— Жестокая расправа с оптиматами.— Управление Цинны.— Возвращение Суллы.— Междоусобная борьба.— Торжество Суллы 164

Глава VIII. Государственное устройство, введенное Суллой

Сулла во главе государства с неограниченными полномочиями.— Подавление оппозиции, проскрипции, наказания отдельных общин, награждение ветеранов.— Усиление значения сената, его пополнение.— Трибунат.— Новые должности.— Реформы финансовая и судебная.— Новая организация общинного самоуправления.— Удаление Суллы от дел.— Его характер, значение его деятельности 169

Глава IX. Финансы государства и частное хозяйство. Национальность.

Религия. Воспитание. Литература и искусство

Экономическое положение государства, повинности провинций.— Сельское и денежное хозяйство.— Развитие роскоши.— Нравы.— Смещение народностей.— Эллинизм.— Философия в Риме.— Государственная религия.— Воспитание юношества.— Трагедия, комедия.— Сатира.— Состояние наук . . 176

Книга пятая

ОСНОВАНИЕ ВОЕННОЙ МОНАРХИИ

Глава I. Владычество олигархии. Дела в Испании и на Востоке

Слабость сенатской партии.— Помпей, Красс, Цезарь.— Смерть Суллы.— Восстание Лепида.— Серторий, борьба с ним и его убиение.— Поход Лукулла против Тиграна.— Пиратство и восстания рабов 186

Глава II. Возвышение Помпея и победы его на Востоке

Союз демократов с предводителями армий.— Помпей уничтожает пиратство.— Назначение его на Восток с широкими полномочиями.— Фактическое падение сенатского управления.— Успехи Помпея на Востоке.— Победы над Тиграном и Митридатом.— Устройство дел в Сирии 194

Глава III. Деятельность демократии во время отсутствия Помпея. Соглашение Помпея, Красса и Цезаря

Деятельность демократии.— Попытки создать силу, способную уравновесить влияние Помпея и его армии.— Попытки вызвать анархию.— Катилина.— Разоблачение его замыслов Цицероном.— Удаление Катилины, казнь его сторонников.— Восстание Катилины и его смерть.— Возвращение Помпея, его неудовольствие против сената.— Соглашение Цезаря, Помпея и Красса 202

Глава IV. Завоевание Галлии

Кельты, их быт и характер.— Вторжение германцев.— Движение гельветов.— Покорение Галлии.— Всемирно-историческое значение завоевания Галлии 211

Глава V. Рим в отсутствие Цезаря. Разрыв Цезаря с Помпеем

Помпей в Риме.— Слабость правительства.— Попытки Помпея вступить в соглашение с сенатом.— Совещания в Лукке.— Общее недовольство и оппозиция триумвирам.— Красс в Сирии, его гибель.— Соглашение Помпея с сенатом и происки против Цезаря.— Разрыв Цезаря с сенатом и Помпеем 218

Глава VI. Борьба Цезаря против сената и Помпея

Силы противников.— Движение Цезаря.— Отъезд Помпея в Грецию.— Це-

заль в Испании, победа его при Илерде.— Курион в Африке, его гибель.—
Переправа Цезаря к Диррахиуму.— Военные действия под Диррахиумом.—
Поражение и отступление Цезаря.— Победа его при Фарсале.— Бегство
Помпея в Египет и убиение его.— Цезарь в Египте, усмирение восстания в
Александрии.— Борьба в Малой Азии, Иллирии и Испании.— Соединение
противников Цезаря в Африке.— Победа Цезаря при Фапсе.— Конец ре-
спублики 227

**Г л а в а V I I . Римская республика в последнее время своего существования
и государство, основанное Цезарем**

Личность Цезаря.— Цезарь заставляет все партии примириться с новым по-
рядком.— Монархия.— Устройство финансов, реорганизация раздачи хлеба
и системы налогов, сокращение расходов.— Провинциальная администрация,
суд.— Реформы в армии.— Меры к подъему латинской нации.— Борьба с
пролетариатом, меры к упорядочению отношений богатых и бедных, законо-
дательство о долгах.— Заботы о провинциях.— Отношение к латинскому и
эллинскому элементу 237

Г л а в а V I I I . Религия, образованность, литература, искусство

Упадок старой религиозности и распространение восточных культов.— Вос-
питание юношества.— Развитие литературных интересов.— Лукреций, Ка-
тулл, Варрон, Цицерон.— Юриспруденция и точные науки 253

Хронология Древнего Рима 260